
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 14 dias do mês de Agosto de 2009, às 15:00, no GABINETE DO PREFEITO - SALA DE REUNIÕES, do município, SÃO LOURENÇO DA MATA, Estado
PE, foi realizada a Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho
Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos
seus aspectos estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) MARCOS JOSÉ DE LIMA CARVALHO, representante do
IBGE e demais membros relacionados abaixo:

ADLABERTO EPAMINONDAS LEOPOLDINO - PREFEITURA
ALCIDES FRANCISCO DO NASCIMENTO - CAMARA MUNICIPAL DE SÃO LOURENÇO DA MATA
ANTÔNIO FLAUDIANO BEM LEITE - PREFEITURA
ANTÕNIO BARROS DE SOUZA FILHO - CAMARA MUNICIPAL DE SÃO LOURENÇO DA MATA
ETTORE LABANCA - PREFEITURA MUNICIPAL
HUMBERTO MARANHÃO ANTUNES - PREFEITURA
IVALDO BELTRÃO MARTINS - PREFEITURA
JOSÉ LEOPOLDO AFONSO NETO - CAMARA MUNICIPAL DE SÃO LOURENÇO DA MATA
LEONARDO BARBOSA DOS SANTOS - CAMARA MUNICIPAL DE SÃO LOURENÇO DA MATA
MARCOS ANTÔNIO OTAVIANO ROBALINHO DE BARROS - PREFEITURA
MARTA CAVALCANTI RAMOS - PREFEITURA
RENATA GONDIM TENÓRIO PINTO - PREFEITURA 
RICARDO JOSÉ BARBOSA CAMELO - CAMARA MUNICIPAL DE SÃO LOURENÇO DA MATA

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município SÃO
LOURENÇO DA MATA e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para
conhecimento dos membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas Municipais Estatísticos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos



Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Explicitar:
DE IMEDIATO O PREFEITO DO EXECUTIVO MUNICIPAL, PERGUNTOU AO COORDENADOR DE ÁREA DO CENSO 2010 SR. WILLIAM ROBERTO
PATERSON E AO COORDENADOR DE SUBÁREA SR. MARCOS JOSÉ DE LIMA CARVALHO, SOBRE O LIMITE MUNICIPAL COM CAMARAGIBE, NA
ALTURA DA LINHA DE TRANSMISSÃO QUE PASSA PROXIMA AO "HOSPITAL ALBERTO MAIA", O QUE FOI DEVIDAMENTE ESCLARECIDO.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e deverá ser objeto de esclarecimento posterior.
O CHEFE DO EXECUTIVO MUNICIPAL, FEZ A PERGUNTA SOBRE LOCALIDADES PROXIMAS AOS LIMITES COM OS MUNICIPIOS VIZINHOS QUE
ESTÃO SURGINDO, E O COORDENADOR DE ÁREA DO CENSO 2010, SR. WILLIAM ROBERTO PATERSON E O COORDENADOR DE SUBÁREA SR.
MARCOS JOSÉ DE LIMA CARVALHO, EXPLICARAM, A FUNÇÃO DO "PDA" E DA TOTAL AUTOMAÇÃO DO SISTEMA DE COLETA DE DADOS DO
IBGE,COM O USO DE "NET BOOKS" ONDE PELO "GPS", O RECENSEADOR VAI SE ORIENTAR COM O USO DE COORDENADAS CARTOGRAFICAS,
QUE FACILITAM O TRABALHO DENTRO DO SETOR CENSITARIO, NÃO OCORRENDO INVASÕES, COMO EM CENSOS PASSADOS, O QUE FOI
PROTAMENTE ENTENDIDO POR TODOS OS PRESENTES A REUNIÃO.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
A CAMARA DE VEREADORES SOLICITOU AO COORDENADOR DE SUBÁREA SR. MARCOS JOSÉ DE LIMA CARVALHO, 10 MAPAS DO MUNICIPIO
DE SÃO LOURENÇO DA MATA, PARA USO NA CAMARA MUNICIPAL, O QUE FICOU DE SER PROVIDÊNCIADO PELO IBGE, PARA POSTERIOR
ENTREGA.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
O CHEFE DO EXECUTIVO MUNICIPAL DR. ETTORE LABANCA, SOLICITOU AO IBGE OFÍCIO COM AS NECESSIDADES PARA INICIO DOS
TRABALHOS NO MUNICIPIO DE SÃO LOURENÇO DA MATA, ONDE DE MANEIRA BEM OBJETIVA, DIRETA E CLARA COLOCOU TODO SEU
GABINETE A DISPOSIÇÃO DO IBGE, PARA O QUE FOR PRECISO, INCLUSIVE SOLICITOU "URGÊNCIA", PARA A IMPLEMENTAÇÃO CONCRETA
DOS POSTOS, ONDE O COORDENADOR DE SUBÁREA SR. MARCOS JOSÉ DE LIMA CARVALHO, FALOU SOBRE O QUE VAI PRECISAR DE INIÇIO,
PARA A INSTALAÇÃO DOS CITADOS POSTOS.

FOI CITADO PELO COORDENADOR DE ÁREA DO CENSO 2010, SR. WILLIAM ROBERTO PATERSON, QUE TODOS OS POSTOS SERÃO
INFORMATIZADOS, INCLUSIVE COM A CONTRATAÇÃO DE ACM"S E PESSOAL ADMINISTRATIVO E DE INFORMATICA COM UMA CERTA
ANTECEDÊNCIA, PARA NÃO OCORRER ATROPELOS DE ÚLTIMA HORA, ONDE FOI PERFEITAMENTE ACEITA AS CONSIDERAÇÕES. PELOS
DEMAIS MEMBROS PRESENTES A REUNIÃO.

Outros Assuntos:
O SR. SECRETARIO DE SAÚDE DO MUNICIPIO DR. HUMBERTO MARANHÃO ANTUNES, SE MOSTROU PREOCUPADO QUANTO AOS LOCAIS DE
DIFICÍL ACESSO EM ÉPOCAS DE CHUVAS NA REGIÃO, ONDE COLOCOU TODO EFETIVO DOS PSF A DISPOSIÇÃO PARA AUXILIAR NOS
TRABALHOS DE LOCALIZAÇÃO DAS FAMILIAS MAIS ISOLADAS.

O PREFEITO SE MOSTROU PREOCUPADO QUANTO A QUESTÃO DO NUMERO DE ELEITORES NO MUNICIPIO, E TAMBÉM DA FAIXA ETARÍA
DESTA POPULAÇÃO QUE TEM DIREITO A VOTO, ONDE OS COORDENADORES DE ÁREA E SUBÁREA, ARGUMENTARAM SOBRE OA ASSUNTO,
ATÉ PORQUE NESTE DIA O IBGE APRESENTOU A SOCIEDADE AS ESTIMATIVAS DE POPULAÇÃO, FOI TAMBÉM COLOCADO EM DISCURSÃO A
QUESTÃO DO CONCURSO PARA OS TRABALHOS DO CENSO 2010, ONDE A COORDENAÇÃO DE ÁREA E SUBÁREAM, APRESENTARAM DE
MANEIRA OBJETIVA, QUE UMA EMPRESA É QUEM APLICA AS PROVAS, E NÃO O IBGE, ONDE JÁ FOI SOLICITADO, O USO DE ESCOLAS
MUNICIPAIS PARA REALIZAÇÃO DO MESMO.
O COORDENADOR DE SUBÁREA SR. MARCOS JOSÉ DE LIMA CARVALHO, TAMBÉM SOLICITOU ESCOLAS MUNICIPAIS PARA AS ETAPAS DE
TREINAMENTOS DO CENSO 2010, EM QUE FOI PRONTAMENTE ATENDIDO. TRATADO TAMBÉM PELO COORDENADOR DE ÁREA E O CHEFE DO
EXECUTIVO MUNICIPAL, A QUESTÃO DA DIVULGAÇÃO DO PROCESSO SELETIVO, ONDE A SECRETARIA DE AÇÃO SOCIAL, SE MOSTROU
RECEPTIVA E ATENCIOSA PARA ESTA ETAPA.

Recomendações ao representante do IBGE:
SOLICITAÇÃO DO EDITAL, NA PROXIMA REUNIÃO E QUANTITATIVOS DE VAGAS POR CARGO, VALOR DA REMUNERAÇÃO E CARGA HORARIA,
COMO TAMBÉM O TEMPO DO CONTRATO COM O IBGE.

EM RESUMO, RELATO A OTIMA PARTICIPAÇÃO DE TODOS NA REUNIÃO, ONDE NÃO SÓ O EXECUTIVO, COMO TAMBÉM O PODER
LESGISTATIVO, ESTIVERAM PRESENTES E DECLARARAM TOTAL APOIO, AOS TRABALHOS DO IBGE COM VISTAS AO CENSO 2010,ONDE A
COORDENAÇÃO DE ÁREA SOLICITOU A PRESIDÊNCIA DA CAMARA DE VEREADORES APOIO DO PONTO DE VISTA !"DIVULGAÇÃO ", JUNTO AS
LOCALIDADES MAIS DISTANTES DA SEDE, PARA QUE  RECEBA OS RECENSEADORES DO IBGE.

 PARTCIPOU DESTA ABERTURA PELO IBGE, ALEM DO SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO, COORDENADOR DE SUBÁREA MARCOS JOSÉ DE LIMA
CARVALHO O COORDENADOR DE ÁREA SR. WILLIAM ROBERTO PATERSON, ONDE FOI CONFORME RESOLUÇÃO DO CONSELHO DIRETOR DO



IBGE N. 08/2009 DE 04.05.2009, DEU COMO INSTALADA A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA , NA 1 REUNIÃO ORDINÁRIA.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


